

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe unu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisul nu se retrămite.

N^o 246.

Sâmbătă, 1 (13) Noemvre.

1886.

BrașovŪ, 1 Novembre 1886.

BiuroulŪ telegraficŪ ne-a comunicatŪ eri scirea, cã Sobrania bulgarã a alesŪ pe prințulŪ Waldemar de Danemarca principe alŪ Bulgariei și cã o deputațiune se va duce la Cannes, unde se aflã prințulŪ Waldemar, ca sã i comunice votulŪ Sobraniei.

Prin alegerea unei rudenii deapropo a Țarului, reprezentanții poporului bulgarŪ credeau cã vorŪ împãca în cele din urmã pe ȚarulŪ, cu tôte cã generalulŪ Kaulbars adresase în zilele acestea o nouã notã guvernului bulgarŪ, repetindu'i din nou hotãrirea Rusiei d'a declara nevalabilŪ orice votŪ alŪ actualiei Sobranii.

În fața acestei atitudini a Rusiei, fiãcare își punea întrebarea, cã ore prințulŪ Waldemar primi-va sã se urce pe tronulŪ Bulgariei, ca alesulŪ unei Sobranii a cãrei legalitate Rusia nu vrea s'o recunoscã?

Pressa germanã, care se vede cã nu era rãu informatã, și-a exprimatŪ dela începutŪ îndoiala în acestã privințã și spunea aproape cu siguranțã, cã prințulŪ va refusa alegerea sa ca principe alŪ Bulgariei.

Și acestã îndoialã își avea motivele sale. Se scie, cã pressa oficiosã bulgarã declarase cã noulŪ principe alesŪ, ori cine ar fi elŪ, trebuie sã calce pe urmele fostului principe Alexandru de Battenberg. Acestã însemna, cã prințulŪ Waldemar, fiindŪ alesŪ principe alŪ Bulgariei, are negreșitŪ sã vinã în conflictŪ cu rudenii sa, cu ȚarulŪ, care nu voescã sã tracteze Bulgaria ca statŪ autonomŪ, ci ca provincie rusã.

Ceea ce se aștepta s'a întâmplatŪ.

PrințulŪ Waldemar, fiindŪ încunosciințatŪ, pe cale telegraficã, de regența bulgarã, cã Sobrania i-a încredințatŪ tronulŪ și cu elŪ destinele Bulgariei, a rãspunsŪ cã refusã a primi alegerea sa ca principe alŪ Bulgariei.

Dãr chiar decã ar fi avutŪ tãria d'a nu se da înderãtŪ nici chiar dinaintea eventualitãții d'a-și atrage mãnia Țarului, încã are motivŪ d'a refusa sã primescã tronulŪ Bulgariei.

În fața atitudinii Europei, care nu cutezã a pune capetŪ uneltirilorŪ rusesci în Bulgaria; în fața atitudinii șovãitãre a marelorŪ puteri, care încuragiazã totŪ mai multŪ pe Rusia a nu se abate din calea pe care a apucatŪ și a merge mereu înainte: negreșitŪ cã noulŪ principe alŪ Bulgariei ar fi amenințatŪ în totŪ momentulŪ d'a se întorce erãși de unde a venitŪ.

Etã prin urmare atãtea motive, care trebuie cã au fãcutŪ pe prințulŪ Waldemar de Danemarca sã refuze alegerea sa ca principe alŪ Bulgariei.

Situațiunea în care e adusã Bulgaria, grație cãtorva trãdãtori și Europei, care amŪ putã dice cã nu mai existã, e din cele mai critice.

Nu rãmãnŪ decãtŪ douã cai de alesŪ: ori cã Rusia va înãbuși, prin revolte sãu chiar printr'o ocupare a Bulgariei, curentulŪ sãnãtosŪ, liberalŪ și independentŪ în Bulgaria și astfel se va aștepta o „regulare definitivã,” cum s'a disŪ în mesagiulŪ de deschidere a delegațiunilorŪ austro-ungare, ori cã Europa va eși din apatia în care se gãsesce și va lua pozițiune contra Rusiei.

O „regulare definitivã” într'altŪ înțelesŪ decãtŪ celŪ arãtatŪ nu se pãte admite, decã e vorba sã nu se 'mpingã gravitatea situațiunii pãnã la unŪ conflictŪ cu Rusia.

Se pãte cã în vederea acestei eventualitãți se lucrãzã la o strãnsã apropiare între Austro-Ungaria și Anglia, ale cãrorŪ vederi în cestiunea bulgarã nu diferũ. Salisbury a declaratŪ într'unŪ discursŪ ce l'a ținutŪ la 10 Noemvre, cã sfaturile Austro-Ungariei exercitã o mare influințã asupra cabinetului britanicũ.

Se vorbesce cu siguranțã chiar, cã deja s'ar

fi fãcutŪ începutulŪ unei înțelegeri între monarhia nãstrã și între Anglia. AmbasadorulŪ englezŪ din Viena a avutŪ o convorbire cu contele Kalnoky, cãreia i se dã și mai mare însemnãtate din cauza plecãrei ambasadorului englezŪ la Londra. Acestã împrejurare face sã se credã, cã apropierea dintre Austro-Ungaria și Anglia a isbutitŪ.

AdevãrulŪ e, cã suntŪ destule semne, care aratã cã situațiunea a ajunsŪ a fi de nesuferitŪ. Diarele oficiose germane accentuezã necesitatea d'a intra Germania în acțiune ca mijlocitãre și împãciuitãre între Austro-Ungaria și Rusia.

StãndŪ lucrurile așa de rãu, nu e mirare cã comisiunea delegațiunii ungare pentru afacerile esterne a gãsitŪ cã e timpulŪ sã invite pe contele Kalnoky a face ađi tabloulŪ situațiunii politice și a arãta principiile de care s'a condusŪ la discutarea cestiunii bulgare.

Pãnã în momentulŪ de fața nu scimũ ce va fi rãspunsŪ contele Kalnoky. În totŪ casulŪ, destãinuirile sale, pe cãtũ posibilŪ îi va fi fostŪ a le face ađi în delegațiune, ne vorũ da și nouã putințã d'a pãtrunde mai multŪ prin vëlulŪ, ce acopere situațiunea politicã și gãndulŪ guvernului comunŪ asupra viitãrei sale atitudinii în cestiunea bulgarã.

Pressa strãinã și discursulŪ tronului.

Diarele din Germania întâmpinã cu simpatie discursulŪ ce l'a pronunțatŪ monarhulŪ Austro-Ungariei la deschiderea delegațiunilorŪ.

„Norddeutsche Allg. Ztg.” (germ.), organulŪ lui Bismarck, dice: MesagiulŪ împãratului FranciscŪ IosifŪ vine tocmai la timpŪ, pentru a reduce îngrijirile la adevãrata lorŪ valãre. Cãci deși mesagiulŪ admite, cã incurcãturile bulgare pricinuescũ seriãse îngrijiri, aratã cu tôte astea, cã în tôte pãrțile existã intențiunii pacifice.

„Vossische Ztg.” (germ.) scrie: Nu e nevoiã de multã dibãciã, ca sã se recunoscã, cã Austro-Ungaria n'a datŪ Rusiei mãnã liberã în Bulgaria, ci cã Rusia e aproape de punctulŪ, în care maltratarea Bulgariei însemnãzã o vãtãmare a intereselorŪ Austro-Ungariei.

„Journal de St. Petersburg” (rusũ) constatã caracterulŪ pacificũ alŪ discursuluiŪ împãratului Austriei. E de speratŪ, cã cooperarea puterilorŪ amintitã de împãratulŪ Austriei va urma într'unŪ modŪ, cã ea va sprijini rãbdãtãrea, dãr hotãrita acțiune a Rusiei, spre a înlãtura elementele revoluționare, care se opunũ restabilirii ordinii legale în Bulgaria.

„Novoje Vremja” (rusũ) vede din discursulŪ tronului, cã Austria nu va încrușã planurile Rusiei. Acestã se mulțãmesce sã-i se recunoscã dreptulŪ sãu, d'a restabili o ordine a lucrurilorŪ, care corespunde intereselorŪ Rusiei. Iritațiunea din Ungaria e de cãutatŪ în nisuițele separatiste ale acestei țãri.

„Petersburskija Vedomosti” (rusũ) interpretãzã discursulŪ tronului astfelŪ, cã Austria stãruescã ca și Rusia pe lângã tractatulŪ din Berlinũ, și cã prin urmare e posibilã o rezolvare pacificã.

„Sviet” (rusũ) dice cã discursulŪ tronului pune pe Rusia în rëndulŪ Saxoniei în cestiunile europene.

„Novosti” (rusũ), accentuãndŪ superioritatea armatei ruse celei austriace, slãtuiescã sã ridice Rusia mãnușã ce i'a aruncatŪ Austria. Acum ocupațiunea e îndoitũ necesarã.

„Morning Post” și „Daily News” (engleze) nu se îndoiescũ, cã mesagiulŪ va exercita o influințã liniștitãre.

„Daily Chronicle” (engl.) e de pãrerã, cã discursulŪ, cu totŪ tonulŪ pacificũ și rezervatũ, aratã cã Austro-Ungaria va adopta în fine o politicã energicã.

„Daily Telegraph” (engl.) accentuãzã, cã discursulŪ nu concede Rusiei nici o influințã deosebitã în Bulgaria. Anglia se va alãtura de sigurũ programului austro-ungarũ.

„Dãbats” (francesũ) gãsesce, cu tãtã greutatea situațiunii, cã discursulŪ tronului e liniștitũ; unŪ discursŪ prea optimistũ ar fi dispusŪ pe Ungurũ a nu gãsi

justificãtã sporirea bugetului de rãboiu și ar fi datŪ Rusiei *carte blanche*. Vedĩ bine, o rupturã pãte urma chiar declarațiunilorŪ pacifice. Dãr acestã nu e de admisũ, fiindcã unŪ mare aliatũ împedcã acestã, și apoi nici Germanii Austriei și în fondũ nici Ungurii nu vrũ sã scie nimicũ de rãboiu. Decã Austro-Ungaria ar voi sã combatã preponderanțã rusã în Bulgaria, ar fi avutŪ pãnã acum 20 de ocasiuni.

Gladstone și adresa deputațiunilorŪ bulgari.

Mai multŪ deputãți bulgari adresaserã, precum amũ comunicatũ, d-lui Gladstone o rugare, ca sã își rãdice încã odatã puternica sa voce în favãrea Bulgariei.

O telegramã din Londra ne comunicã acum rãspunsulŪ ce l'a datŪ Mr. Gladstone deputațiunilorŪ bulgari. Elũ dice, cã pãrerile sale, relativũ la provinciile autonome sãu emancipate ale imperiului otomanũ, nu s'au schimbatũ. DãnsulŪ considerã, cã libertãțile obținute dela SultanulŪ suntŪ destinate folosinței acestorŪ provincii și nu se învoescã cu aceea, ca ele sã fiã înstreinatũ cu totulŪ sãu în parte profitulŪ cuiva, fiã ori cine ar fi. ȚarulŪ Alexandru a întreprinsŪ o nobilã acțiune obținendũ pentru Bulgaria o independențã supusã unorŪ obligațiunilorŪ echitabile; dãr tãtã noblețã acestei acțiuni ar dispãrea, decã Bulgaria ar trebui sã recađã într'o altã servitute din partea Rusiei.

Mr. Gladstone persistã în credințã, cã ȚarulŪ actualũ va rãmãnea fidelũ tradițiunilorŪ, cari au cãștigatũ predecesorului sãu o gloriã și unũ renume meritatũ. Elũ nu s'a cugetatũ niciodatã, cã ar fi o datorie a sa d'a-și rãdice vocea în împrejurãrile de fața, cãci avea și are totdeuna convingerea, cã din norocire nu existã în Anglia nici o divergințã de opiniũ în acestã privințã, și nicidecum nu se pãte îndoii despre fidelitatea cu care sentimentulŪ Angliei e reprezentatũ prin lordulŪ Salisbury în consiliurile Europei.

SCRIRILE DILEI.

Cu ocasiunea deschiderii delegațiunilorŪ, în conversațiunea ce a avutŪ o cu d-lũ deputatũ bucovinẽnũ și membru în delegațiunea austriacã Lupu, despre efectele rãboiului vamaľu cu România, Maiestatea Sa monarhulŪ nostru a exprimatũ speranțã, cã în curẽndũ se va pune capetũ rãboiului vamaľu.

—x—

Magy. Polgãr, avẽndũ în vedere sosirea carnavalului, recomandã arãngatorilorŪ de baluri într'unũ articolũ de fondũ, sã arãnzeze balurile în favorulŪ „kulturregylet”-ului, pentru cã o datorințã mai „patrioticã” ca acestã dice, cã nu existã. Ba în înlãcãratulŪ sãu „patriotismũ” foia bugetarã sperãzã cã, deși nu vorũ fi simțindũ lipsa culturii unguresci pe care o profesãzã „kulturregylet”-ulũ, dãr celũ puținũ avẽndũ în considerațiune alte interese ale progresului și desvãltãrei, spre cari tãnde reuniunea acestã, vorũ face ca sã intre în tabãra lorũ și acele elemente ale naționalitãțilorŪ, pe a cãrorũ parte inteligentã dice, cã ar trebui sã conțeze cã, pe nisce puternicũ aliați în acestã luptã pentru binele comunũ. Și așa mai departe își continuã „Magy. Polg.” aiurãrile sale, inchipuindu-și „Kulturregylet”-ulũ ca unũ centru comunũ de înfrãire a tuturorŪ naționalitãțilorŪ. — Au și începutũ kulturregyletiștii sã tremure de grãza fiascurilorŪ, de aceea nu'i mirare cã au greșitũ și acum adresa.

—x—

Deși de vre-o 4—5 zile nu ne putemũ plãnge nici pe aici contra frigului, dãr raportulŪ ce se face din pãrțile mai interne ale Ardeľului aratã unũ timpũ multũ mai cãldurosũ ca pe la noi. Pe la Clușiu cãldura era Mercuri de 14 grade. Pe acolo timpulŪ sãmãnã mai multũ a primã-vãrã. În comitatulŪ Trei-Scaune cãldura e ca prin luna lui Iulie. Pãdurile, câmpurile, grãdinele suntũ înlãrite.

—x—

Din Sighisãra se scrie, cã la tãrgulŪ de tãmnã ce s'a ținutũ la începutulŪ lunei Noemvre n., vacile cu lapte s'au vëndutũ cu 20—30 fl., bivolițele cu vițelũ cu 60 fl. celũ multũ. Carnea de vitã e cu 16—20 cr. chilogr.

Clușii precum se vede este prea preocupat de isprăvile „kulturegyletiste” și de aceea poate nu și-a tras șemă nici până astăzi, că deși vitele fiind foarte efine prețul carnei în Clușiu a rămas totuși cum a fost: carnea de vită cu 38 cr. și cea de porc cu 44 cr.

—x—

Cărbuni de piatră dela *Petroșeni* treceau fără a fi vămuți în România. De acum însă se plătesc o vamă de 50 franci de vagon. În această privință se scrie din București către „Pol. Corr.”: „Oficiile de vamă românești au pus pe cărbunii minerali de proveniență din Ardeal — și cari până acum puteau trece granița fără vamă — o taxă de 1/4 franc de majă metrică. Această măsură însă nu e de considerat ca o represalie de vamă, ci trebuie a se reduce simplu acolo, că până acum cărbunii ardelenesci erau considerați drept cărbuni de piatră, făcându-se însă analiza științifică s'a dovedit, că aceștia sunt numai cărbuni brun, și pe exportul acestora există mai de mult o taxă vamală de 1/2 franc.

—x—

D-lu *Pavel Rotariu*, avocat și redactor al „Luminătorului”, anunță în acest ziar, că a pus sub tipar un manual, care va cuprinde *legea nouă comunală* cu explicații și formulare la diferiții paragrafi, precum și raportul cu alte legi. Manualul acesta va apărea cel mult în 14—20 de zile în mărime de 7—8 cote de tipar, format octav, portativ.

—x—

Lângă *Veczel*, în comitatul *Humiădoarei*, s'a găsit un frumos exemplar a unei monede comemorative a lui *Domițian* și s'a predat muzeului din *Deva*.

—x—

În *Clușiu* siguranța publică lasă foarte mult de dorit. Diarele ungurești din Clușiu de repetate ori s'au plânsu contra acestei împrejurări și mereu constat nevoia d'a se înmulți poliștii. Marți noaptea locuitorul *Ioan Nichefor* fu atacat de un necunoscut în mijlocul drumului, care îl lovi cu băta în cap. Atentatorul o luă la fugă, d'ar atacat, neperdându-și puterile, a făcut arătare poliției, căreia i-a succedat a prinde pe atentator, în persoana lui *Antal Gabor*.

Păgubirea Sibiului prin războiul vamal.

„Siebenbürgisch-Deutsches-Tagblatt” scrie între altele în numărul său din 9 Noembrie următoarele:

„Nu toate părțile ardelenesc sunt în aceeași măsură păgubite prin războiul vamal; anume greu sunt lovite părțile limitrofe, și între ele nu mai puțin Sibiul. E greu negreșit a se face o acurată apărare în cifre a pagubei, d'ar trebuie să încercăm a o face, căci mai p'ndându cu privire în economia singuratică se poate judeca, câte rane a cauzat cetățenilor noștri războiul vamal; aproape toate cercurile orașenimei noastre sunt nemijlocit atinse de urmări.

Asocierea legătorilor de perii a purtat în anii trecuți comerț însemnat cu România. Acest comerț e îndoit lovit prin războiul vamal, căci produsele nu și le mai pot exporta, de altă parte de acolo nu se pot importa rimători. Prin acesta ei sunt împedcați în importarea materialului brut, și astfel suferă o pagubă de mai multe sute florenți.

Lustrătorii stau și mai rău. Ei v'psiau pe an mai mult de 2000 care, care se lucrau în Seliște și Rășinari, și toate le exportau în România. Socotind carul numai cu 6 fl., rezultă o pagubă de 12,000 fl. pe an.

Și mai mult păgubiți sunt *căldărarii*. Ciocanul lui *M. Fabrius* din Orlat lucra arama mai mult pentru România. Prin urcarea vămii dela 26 la 70 franci, li s'a făcut comerțanților români imposibilă importarea mărfurilor de soiul acesta și e întrebare, dacă mai merită se lucre ciocanul. Frații *Fabrius* lucrau aproape exclusiv pentru România, și anume ei furnisau aparatele de lipsă pentru industria de spirit, cari erau scutite de vamă. Prin introducerea unei taxe de 70 franci pentru 100 kilograme, s'a făcut exportul imposibil. Totuși așa nu se mai pot exporta cazanele, ce le fabrica *C. F. Wachsmann*. Aici e vorba de ruinarea unui ram de industrie, ce începuse a se desvolta frumos.

Curelarii exportau în mare măsură șerpăre, curele și hamuri, acum nu se mai poate. Urmarea de aci e, că toți măestrii caută să le v'ndă în patriă, și așa prețurile au creștut și s'au sc'ardă așa de mult, încât toți sunt păgubiți.

Papucarii pierd 8—10,000 fl. pe an. Și ei ca și legătorii de perii au o pagubă îndoită și anume: pierdere exportului și imposibilitatea de a-și aduce parte din materialul brut din România. Mai ales importau de acolo pentru lucrul lor piei de oi și capre.

Mai greu loviți sunt poate *fânarii*. Ei au lucrat aproape exclusiv pentru România, și nu vedu puțin de a afla o piță în țară ca în schimbul pieții pierdute, așa că o parte și-au strămutat locuința imediat în România; cei rămași aici, încă sunt conduși de asemenea gânduri.

Mesarii suferă și ei o pagubă nu puțin însemnată; ei o socotesc aproape la 3—4000 fl. pe an.

Mai greu suferă *postovarii*. Și ei sunt păgubiți mai mult prin aceea, că s'a făcut importarea materialului brut din România imposibilă. A procura lână de alt-unde, încă nu e lucru ușor. Se socotim pe puțin, că ei importau din România numai 36,000 ocale de lână pe an, atunci se urea paguba, ce o suferă postovarii noștri numai prin urcarea vămii la 25,000 fl. Pre lângă acesta mai e de considerat că, cu tot sporirea comandelor, nu pot lucra din cauza lipsei de material brut. Ar fi de recomandat, dacă cel puțin Ardelenilor ce își au oile în România li s'ar permite ca lână câștigată în decursul anului să o pot aduce în țară. Acesta ar fi cel puțin un ajutor pipăibil, ce nu aru costa pe nimeni nimica. D'ar ce se d'icem la aceea, că ministerul la rugarea pentru a încuviința importarea lănei, răspunde: se dă concesiunea, însă cu condițiunea, ca respectivul să-și aducă oile la graniță. D'ar oile sunt multe miluri departe de graniță, așa încât condițiunea nu se poate îndeplini.

Cismarii se află în aceeași situațiune ca papucarii. D'ar totu e pentru ei păgubirea mai mare, deoarece lucră mai mult material. De prezent trebuie să-și cumpere mai scump materialul brut, fără să pot vinde marfa mai scump. De orec s'a urcat vama dela 1 fl. pentru 100 piei la 50 fl., se suia paguba la mai multe mii de florini. Aici aru ajuta bine o furnisare pentru stat, (armată etc.)

Mai mică e paguba la *țesători*, cari trimeteau năfrâmi de femei în România.

D'ar și la alte ramuri de industrie se dovedesc, că a cauzat războiul vamal însemnate pagube: *pielarii*, *lăcătușii*, *tinichigii*, *croitorii*. Pielarii încă mai mulți ani au suferit mari pagube prin șicanele ce li se făceau la graniță, căci multe s'au întreprins pentru a zădărnici importarea materialului brut.

Totuși așa s'a pricinuit pagubă mare singuraticelor măestrii, căci comanda ce și-au făcut și nu s'au putut executa înainte de 1 Iunie, nu se mai primesc din partea comerțanților români, altfel decât dacă plătesc măestrii vama tarifului excepțional.

Din toate acestea rezultă, că mare pagubă ne-a cauzat nouă războiul vamal cu România, și că singuraticii cetățenii au să ispășescă păcatele guvernului! Și dacă paguba, ce o suferă singur Sibiul se urea la mai multe mii florenți, atunci se poate conchide ce perde împrejurimea, țera? Acestă pierdere, se mărește și mai mult prin aceea, că mare număr de industriași emigrăză din țera noastră și se stabilesc în România, pentru că acolo au piță de v'ndare!

Ateneul român din București.

Duminecă în 26 Octomvre s'a pus pițra fundamentală a palatului Ateneului român din București. Cu această ocaziune *d. C. Esarcu* a pronunțat un discurs, d'icend între altele:

Ateneul, domnilor, își propune de a atrage în sinul său pe tinerii de talent și de știință, de a-i condensa împrejurul adevărului și frumosului, a-i îndemna la lucru pentru a-și mări cercul cunoștințelor în intrinșurile particulare, în care se discute și se tracteze chestiuni coprinse în cele trei secțiuni ale sale: științele pozitive, științele morale și politice, artă și literatură, și în fine a le oferi o tribună simpatică publicului, unde să aducă rezultatul studiilor, meditațiilor și, dacă este cu puțință descoperirilor lor.

Lucrând astfel pentru d'ensii, elu lucră în același timp pentru public pe care îl instruesc, îl nobilită și îl înalță. Lucrând pentru societatea și țera în care trăiesc, ei atrag într'un mod onorabil privirile și simpatieles cetățenilor lor, intră într'un mod demn în cariera vieții și onorurile, ce voru fi în urmă chemați să primescă, nu voru fi contrarii onorei.

Ateneul speră încă a crea un curent, care să mai paralizeze cea cauză de destrucțiune pe care altă dată am comparat-o cu lupoica, de care vorbesce marele poet florentin, ce nu și satură niciodată nesățioasa poftă și după mâncare e și mai fometosă decât la început *dopo il pasto ha piu fame che pria*, care împiedca pe omu atât cât îl ucide, *tanto l'impedisce che l'occide*. Ateneul a atras altă dată și speră a atrage și mai mult în sfera activității sale, cei mai însemnați din omenii noștri politici cari, venind mai des în templele senine ale științei și ale artei, se vor pune mai direct în prezența adevărului și frumosului etern în contactul căroră inteligența și inima dobândesc cele obicnuite de elevațiune și de demnitate, prin care ne transportă în acetele vieții practice.

Când într'o țară se află omeni, la orecare depăr-

FOILETONU.

Luna

în spiritul creator al poporului român.

(Urmare)

Din câte am adus până acum înainte, spicind în mitologia greco-romană și cea română și pe care cât am putut le-am combinat între sine, ar urma că *Diana* și cultul ei e viu și astăzi la poporul nostru, ar urma, că *Diana*, cu *Nimfele* ei, e totuși aceea și astăzi pe pământul locuit de Români, care fu și pe sacrul pământ al Italiei. Deci d'ar *Iléna Cosânțiana* nu e nici deitate dacică, nici slavică, séu galică, ea e deitate prin eselență: „română”. Și ca atare Românul o adoră din timpurile cele mai obscure, și cultul ei e deodată cu al *Deului Janu*. Și precum *Diana* era deitate de lună și dină frumoasă de lumină: în tocmai e și *Cosânțiana* de lună și dină de lumină, precum apare din cele espuse de noi în tractatul de față, unde *Sorele* și *Luna* sunt doi trați, ad. *Apoline* cu *Arthemide* (*Dianus* cum *Diana* v. *Ianus* cum *Iana*) și *Fétu* frumos cu *Iléna Cosânțiana* (*Helios* cum *Luna*).

*

Sé ne abatem puțin din mersul acestui tractat și să aruncăm o privire fugitivă în istoria altor popore vechi, ca să vedem, dacă și în viața séu în spiritul lor creator a jucat ceva rol *Luna*? Și nu în desert ne încercăm! Av'ndu înainte-ne cunoscut im-

pulsul poporelor primitive pentru formarea religiunii lor, ușor vom dob'ndi ceea ce căutam. Și apoi, care fu proximalul impuls pentru formarea religiunii, decât *natura și privirea aceleia*? De unde la toate poporele, excepționându pe *Judei*, religiunea fu în fond o *religiune naturală*. Er fiindcă natura e abundantă de elemente, corpuri și grații fermecătoare: omul în copilăria lui, cuprins de admirarea acelora, le-a adorat, sanctificat și deificat — Poporul nostru român, chiar admi și sanctifică puterea naturii; elu sanctifică *Sorele*, esclamându: „Sântul Sore”, „Sânta Lună!” „Sânta Plăia!” etc.

Elu prin acesta nu e păgân, căci adorând opul arhitecturii divin, îl adoră pe densul. În natură nimic nu e așa de admirabil, ca *Sorele* și *Luna*, această părechă regală, ce îmbracă natura și universul cu lumina sa! Deci toate poporele primul cult îl d'eteră estor două corpuri ceresci, și mai toate poporele și le făcură primele divinități. Estmodu Egiptenii avură pre *Osyris* et *Isys* — *Sorele* și *Luna* — numite și *Fara* et *Marhpa*, (de unde *Faraon* et *Marhpaon*) și alu căror cult fu cel mai vechiu în totu Egiptul. Când se întempla întuacime de lună, atunci Egiptenii aruncau săgeți spre lună ca să gonescă spiritul cel rău, ce se presupunea că m'ncă *Luna*.) Anticii Fenicienii, a căror religiune în fond fu cea a Egiptenilor, încă adorau *Sorele* și *Luna* ca cele mai vechi deități ale lor,

*) *Plutarchus* de *Ibyde* et *Osyride*. *Iablonsky*, *Panteon Aegiptorum*.

sub numele *Baal* et *Astarte*, căci acestea două corpuri ceresci i-au pus pe ei mai întâiu în admirare. Mitologia feniciană o represintă pe *Astarte* ca pe o mamă a mai multor copii, cari se presupun, că sunt stelele.*) Ce frumșă poetică!... Totuși astă dea, la *Evrei*, sub numele *Astaroth*, represintă turme de oi și capre. *Astarte* fu adorată ca regina nopții. *Evreii*, ca și *Egiptenii*, punu mare pondu pe cursul lunii, și ei ca și *Egiptenii* se foloséu de *anul lunar*. Fiacare început al lunii nouă pentru *Judei* era o s'rbătoare. Ba li se dem'nda *Judeilor*, ca în începutul fiăcări lunii să perigrineze la morm'nturile n'murilor lor și acolo să se plângă, ca venind sufletul deja eșit din lume, să-i m'ngăie și să-i învețe cum au de a scăpa din unu necas séu din altul. Totuși *Judeii* nu facu această în totă luna, — ei o facu și potu să o facu dela începutul lunii *Elul* și până în 10 a lunii *Tisri*, ad. până cam în 18 Octomvre.

Mare s'rbătoare avéu *Judeii* și la așa d'isul anul nou la începutul lunii *Tisri*, care era serbată cu sunete de trompete, ajun, penitență etc. *Judeii* opinéază, că această s'rbătoare pentru aceea se serbeză în astă lună, fiind că după părerea lor în astă lună s'ar fi creat lumea. *Rabinii* încă cred, că începutul acestei luni, care e prima lună a anului civil, s'ar sigila în ceruri, ceea ce are să se întemple cu fiacare om în decursul anului, și că în această și a acestei luni să sigileză în

**) *Sancuanathon* ap. *Euseb. Praep. Evang. L. I. c. 10 p. 34.*

tare de sgomotul luptelor absorbitore ale dăile, care pot avea timpul să se cugete și să mediteze într-o sferă mai senină, ei vîdă mai limpede adevăratele trebuințe ale societății și ale statului. *Societatea pentru învățătura poporului român*, care a adus și continuă a aduce incontestabile și necontestate servicii instructive poporului, a fost concepută în sinul Ateneului și membrii Ateneului au fost primii inițiatori și primii profesori ai școlilor sale de adulți pentru instrucțiunea generală și instrucțiunea civică a școlilor sale de meseriași, din care a eșit în urmă *Societatea Concordia*.

Tot în sinul Ateneului s'au conceput încă două societăți ce au mai special în vedere frumosul și partea estetică a cultivei umane, *Societatea filarmonică*, cu concertele sale simfonice și silințele de a răspândi în public gustul muzicii clasice și *Societatea amicilor de Belle Arte*, cu prima expozițiune artistică generală, ce s'a organizat în țară și cu încercările de a deștepta gustul artelor plastice. În fine tot în sinul Ateneului s'a formulat ideea constituirii Societății pentru *Istoria Patriei*, cu scopul de a culege și a da la lumină acele numeroase și prețioase documente, ce se află atât prin țară cât și prin străinătate și a deștepta, menținându-nece-lat vii amorul Patriei, această ultimă sinteză, acest scop final al tuturor lucrurilor și aspirațiilor noastre. E'tă domnilor și dămnelor pentru trecut.

Ce aspiră Ateneul a deveni în viitor? Acest monument, ce se înalță cu falnice și imposante proporțiuni arhitectuale, după ce va cristaliza ideile ce formularăm înaintea d-văstră, ne va deschide nouă orizonturi, nouă perspective.

Ateneul împreună cu societățile isvorite dela densusul, împreună cu societățile surori ce urmăresc un scop analog cu al său: *Societatea geografică*, *Societatea corpului didactic*, *Societatea politehnică*, *Societatea științelor medicale* vor avea în acest palat domiciliul lor, punctul lor de rađim și de raliere și va forma o vastă confederațiune ce va căta să deștepte și în același timp să coordone tôte activitățile și tôte energiile inteligenței naționale.

Când această confederațiune își va îndeplini evoluțiunea sa și va ajunge la apogeul activității și dezvoltării sale, imaginea noastră și va găsi întru tot aplicarea sa.

Uitându-ne atunci cu mândrie la acest palat și la maiestosu fluviu, ce va fecunda câmpia națională, vom dice cu toții: e Nilul, e Danubiul, e o mare instituțiune.

Domnilor! Aceia, cari au studiat legile după care se dezvoltă societățile omenești știu că, decă o națiune se învertesce în cercul vișos al acelorași rătăcirii, descurajării și demoralizării, acesta provine din cauza stărei sale mintale, care conține germinul tuturor acestor rele și după care, conform unei legi constituante a filosofiei istoriei, inevitabil se modelă starea sa socială și politică.

O adevărată eră nouă nu pôte dăr începe pentru statul român decăt creându în sinul său puternice curente, cari să nu conducă la reforme mintale, și asemenea curente nu se pot crea decăt prin instituțiuni ca acelea despre care vorbim.

De acest adevăr este pătunsă augustul președinte de onore al instituțiunii noastre, care ne-a acordat totdeauna înaltul și puternicul său sprijin. Imi

facu, d-lor, o datoriă a declara aci — și sunt în poziția a o sci — că fără sprijinul și protecțiunea M. S. Regelui, acest palat nu s'ar ridica maestos și imposant în acest loc atât de admirabil, adaptat destinațiunii ce i-am dat. Ateneul dăr astăzi, cu ocaziunea acestor solemnități, își face o datoriă de a renoi espresiunea omagiilor, devotamentului și grațitudinii sale și o depune la picioarele augustului său președinte de onore.

Un tribut de grațitudine datorim încă unui factor ce cu o admirabilă spontaneitate și cu un avânt irezistibil a îmbrățișat ideea noastră și i-a dat cel mai prețios și adorabil concurs.

Cum am dăr într-alt loc, și cum ne place a o repeta aci, dămnene române, printr'o atracțiune și afinitate naturală cătră o operă în care Estetica și Bele-Arte vor avea locul de onore în campania ce am întreprins. E naturalu dăr, prin urmare, că numele acestor nobile dămne să fiă pronunțat de noi cu simpatie și respect, și să răsune în viitor dulce și armonios, în clasică incintă a monumentului la a cărui canstruire ele vor fi luate o parte atât de însemnată.

Un cuvânt încă, domnilor, și terminu. M. S. Regele în discursul său dela Curtea de Argeș a amintit un fapt istoric de o mare semnificațiune.

În epoca depărtată a lui Neagoe Vodă acest principce făcuse să viă ca să asiste la tinosela bisericeii sale și să recunoscă un fel de egemonie religioasă, pe patriarhul dela Țarigrad, pe egumenii dela muntele Atos, pe mai mulți mitropoliți și episcopi din alte locuri depărtate. Ei bine, domnilor, ceea ce săvârșise Neagoe Vodă în acele grele timpuri, grația religiei, noi o vom îndeplini, grația științei.

Astăzi dăr, dămnelor și domnilor, când punem pētra fundamentală a palatului Ateneului, să facem dăr urări, ca să se apropie cât mai curēndu terminarea acestui templu al artei și științei și la tinosela lui să invităm pe învățați și pe omenii cei mai distinși din peninsula balcanică cari, venind în capitala regatului român, vor vedea consolidată confederațiunea societăților noastre de cultură și stabilită într'unu splendidu monument de unde se vor răspândi în depărtare rađe de lumină și civilizațiune.

Ultime sciri.

Țernova, 10 Noemvre. — *Partisanii prințului Alexandru de Battenberg au stăruit pentru realegerea acestuia*. Numai după ce Stambulov a declarat că situațiunea e grea și că guvernul ar demisiona decă s'ar realege prințul Alexandru, Sobrania a hotărît alegerea prințului Waldemar, deși Stambulov a spus o pe față că Rusia nu va recunosc alegerea. Fostul cap al partidei prințului Alexandru, Stoianov, și-a început discursul său în favoarea prințului Waldemar cu cuvintele: „Regele e mortu, trăiască regele!”

Țernova, 10 Noemvre. — Regentul Karavelov și-a dat demisiunea, fiindcă părerile sale asupra situațiunii guvernului și a țării diferu de ale regenței și ale ministerului.

Berlinu, 10 Noemvre. — Rusia fiind în

trebată de Austria asupra candidatului la tronul Bulgariei, ar fi comunicat contelui Kalnoky, că *candidatul ei este Prințul de Mingrelia* (provincia transcaucasică la Marea Neagră. — Red.

Londra, 20 Noemvre. — Conte Kalnoky ar fi declarat ambasadorului englesu Paget, care sosese aci, că *Austria ar considera o ocupare rusă a Bulgariei ca unu casu de răboiu*.

Pesta, 11 Noemvre. — Deputatul Ugron și avocatul Bokros s'au duelat, anteu cu pistolul și apoi, fiind că poliția după primele glonțe ce s'au schimbat, ia opritu, cu sabia la scola de călărie. Ugron sa fostu ușor rănit. (Cetitorii noștri cunoscă afacerea. — Red.)

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 12 Noemvre. — *Comisiunea delegațiunei ungare pentru afacerile esterne a hotărît să invite pe ministrul de esterne Kalnoky în ședința de aci, Sămbăta, a schița într'unu șir legat tabloulu situațiunii publice, și a espune principiile ce l'au condus la discutarea cestiunei bulgare*.

În comisiunea militară, ministrul de răboiu Bylandt-Rheid a declarat, că cuprinsul broșurei: „Puterea militară a Austro-Ungariei în ora a 12-a”, e o invențiune plină de animosită; accentuă, că se îngrijesce de instrucțiunea limbii unguresci în institutiile militare de învățămēt, și că se face tōtă ușurința posibilă tinerimei ungare d'a intra în ele. Măne se va continua discuțiunea.

CANNES, 12 Noemvre. — *Prințul Waldemar a răspuns la telegrama regenței bulgare, că refuză alegerea sa de principe al Bulgariei*.

ȚERNOVA, 12 Noemvre. — *În ședința de eră a Sobraniei, președintele i-a comunicat răspunsul prințului Waldemar. În urma acēsta Sobrania s'a amănatu pe Sămbăta*.

PARISU, 12 Noemvre. — Freycinet a comunicat în cameră, că guvernatorul Tonchinului Paul Bert a murit. Ședința s'a ridicat în semn de doliu.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 26 Octomvre st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	92—	93—
Renta rom. amort. (5%)	94 ¹ / ₄	94 ¹ / ₂
„ convert. (6%)	88 ¹ / ₂	89—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33—	35—
Credit fonc. rural (7%)	103 ¹ / ₂	104—
„ „ (5%)	87 ¹ / ₂	88—
„ „ urban (7%)	100 ¹ / ₂	101—
„ „ (6%)	92—	93—
„ „ (5%)	84—	84 ¹ / ₂
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	16.—	16.25
Bancnote austriace contra aur.	2.02—	2.03

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Ceriuri pedepsă ori rēsplata pentru faptele omului din anul expirat.*)

Vechii Germani încă adorau Sorele și Luna ca pe unele din cele mai principale divinități, de unde prima di o numiră: „*Sonn(s)tag*” ad. ziua Sorelui; pe a doua: „*Mon(d)tag*”, ad. ziua Lunii.

Nu mai puțin Arabii și Turcii! La ei încă e anul lunar. Ei au două luni pe an de caracter religios în totalitate: una e Bairanul — Carnevalul — timpul când se devotază plăcerilor în sensul Coranului (colecțiune de legi) și carea sēmēnă cu Puriemul Evreilor, și una Ramazanul s. Ramadanul, când e postul. Dăr Turcii dau o exclusivă onore Lunii de jumătate, — Semi lunii — ei o implântă pe Moschee, Giamii,**) Medgide și Medresse;***) cu ea își ornēză stindardele, vestmintele, decorațiunile, cadrele icōnelor etc.

*

Cu tôte acestea, nici unu popor nu a făcut așa cultu lunii ca poporul greco-roman și apoi ca poporul daco-roman. Nici unu popor nu a priceput luna și nu a putut vorbi cu dēnsa ca Românul. E dragă Românului luna, și decă nu ar fi luna să-i lumineze noptea, el nu și-ar putē să lucre lucrul rămas

*) Mishhna în Tr. Yoma. Maimonides în Tr. Kipur. Buxdorf în Sinagoga Judaeorum c. XX ap. Gutrie
**) Giamii, biserici turcesci, în cari se cetesc rugăciunile de Vineri numite Giune-Nemassi și cari nu e permis a le ceti în Medgida ori Moschee.
***) Medresse, academii (seminare) turcesci situate lângă Giamii.

de ziua, el nu și-ar putē cânta așa cu doru doina, el nu ar avea cui să spună aleanul inimii sale! Dăr elu conservăză pré bine cu luna, pré bine își descopere dorul și-și spune iubirea și luna îl ascultă cu o față blândă și compătimitore:

Românul scie, că numai luna sēraca îl ascultă bacuros și-lu crede. Căci:

Câte stele sunt pe ceru
Tôte fug și tôte peru,
Numai luna, lunișora
Mi mai crede inimioara,
Numai luna sēraca
Mi mai crede inima!... Sēu:

Câte stele sunt pe ceru
Până-n ziua tôte peru,
Numai luna și c'o stea
Scie de patima mea!

Bucuria, ce o are Românul pentru lună se vede și de acolo, că elu e forte vesel, când se face lună nouă. Căci:

Lună nouă
Dragă nouē,
Lună plină
Fără tină! — Er copii încă-i descantă, când o vedu sēra apărēndu de după delu:
lese buha buhuiētă
Dintre deluri cucuiētă, ș. a.

Din astă bucurie și din această dragoste, șce are Românul față cu luna, cu carea elu își petrece din copilărie până când e moș bătrân, nu a lipsit ca elu, cu spiritul său imaginat să nu vorbescă câte și mai câte de dēnsa: Elu o numesce: Pēcuraru, ce și pasce

oile, cari sunt stelele; elu o numesce crăiesă, împărătesă, sântă etc. Er' acea negră, ce se vede în lună și despre carea astronomii susțin că ar fi „*munți*”, Românul o esplică pré naturalu, când dice: că pēcurariul își uscă obelele; că acolo ar fi Cainu și Avelu și se arată cum Cainu a tăiat capul lui Avelu; că acolo ar fi Țiganul cu slăcina în spate. Când luna suferă întunecime, Românul pré ușor își esplică că o mănăncă vērcolacii său Moroi, ce se facu din nebotezați. Românul, în spiritul său glumeț, scie și glumi cu luna său celu puțin să o amestece între glume. Despre unu om, ce se mănă iute, dice că e ca luna, ce câtu dicit se vēr'n noru; despre unu omu mincinos dice: acesta așa e în stare să mință de și luna stă în loc; despre unul vagabond, ce tōtă noptea umblă pre uliță, Românul dice: A fostu ec'asa, să vadă luna! Românul țeranu, când vrea să scape de vr'unu ôspe incomod dice: ah! ce mai draguliță de lună e afară, păcat să se șed în casă! Despre unu om, ce cască tare, Românul dice, că stă sē'nghiță luna; despre unul, ce scie să cânte frumos din flueru sēra, Românul dice: așa dice de mândru, de și luna par'că stă în loc și-lu ascultă!

Am obosi pré multu pre iubiții cetitor, când am scrie aci și două anecdote cu privire la lună. Una, cum adecă omenii din unu sat, cugetând că a căput luna în lacul ce era lângă sat, tōtă noptea se trudiră să pōtă scote luna afară; și una, cum a măncat Sasul luna cu mămăligă. Asta din urmă se află scrisă în șed-tōrea din 1883 de suscritul. (Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 11 Noembrie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	102.40	Bonuri croato-slavone	105.50
Rentă de hârtie 5%	92.50	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	151.30	Imprumutul cu premiu ungh.	122.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (1-ma emisiune)	99.25	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (2-a emisiune)	127.—	Renta de hârtie austriacă	83.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (3-a emisiune)	114.50	Renta de arg. austr.	84.85
Bonuri rurale ungare	105.—	Renta de aur austr.	112.70
Bonuri cu cl. de sortare 105.—	105.—	Losurile din 1860	138.25
Bonuri rurale Banat-Timșu	105.—	Acțiunile băncii austro-ungare	872.—
Bonuri cu cl. de sortare 105.—	105.—	Act. băncii de credit ungh.	292.25
Bonuri rurale transilvane	104.50	Act. băncii de credit austr.	282.70
		Argintul — Galbin împărătesc	5.93
		Napoleon-d'or	9.91
		Mărci 100 imp. germ.	61.35
		Londra 10 Livres sterlinge	125.45

Cursul pieței Brașov
din 12 Noembrie st. n. 1886

Banote românești	Cump. 8.44	Vend. 8.46
Argent românesc	8.36	8.40
Napoleon-d'or	9.88	9.91
Lire turcesc	11.22	11.25
Imperiali	10.22	10.25
Galbeni	5.89	5.91
Scrisurile fonc. » Albina »	100.50	101.50
Ruble Rusesci	117.—	118.—
Discontul	7—10% pe an.	

LEHOUBLON
Hârtie de țigarrete este veritabilul
de GAWLEY & HENRY, în PARIS
A se feri de imitație.

Acastă hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru-că nu are în compoziția sa nici o materie stricătoasă.

500 PHILLES
LEHOUBLON
FAC-SIMILE DEL. FÉQUERRÉ 17, rue Béranger, PARIS

Scutū contra ernei!
Frumoșe! călduroșe! elegante! eține! Impermeabile contra frigului și umezelei sunt:
Jachetele de erna bărbătesci
lucrate în l. fabrică de Jachete bărbătesci din Viena cu prețulu ne mai pomenitū și de necrețutū eținū de numai
1 fl. 80 cr.
Jachetele mele de erna bărbătesci suntū cele mai călduroșe ce și-le pōte cineva gândi și pe lângă acēta celū mai sănătoșū vestmentū, căci ține corpulū căldū, apēra de răceală, sē potriveșcū pe ori ce corpū și prin enorma lorū eținătate facū senzațiune generală.
20,000 bucăți deja vëndute.
Ori cine doreșce a avea o Jachetă frumoșă, călduroșă și durabilă sē facū îndată comanda, căci incurgū comenți enorme și depositulū în celū mai scurtū timpū va fi desfăcutū. — Se potū procura singurū și numai la
Wiener Jacken-Export-Geschäft
A. Gans, Wien, III, Kolonitzgasse 8/66.
La comandare este suficientă observarea, decă sē fiă mare, mijlociā sēu mică. Se trimite cu posta în tōte părțile lūei în 24 ore cu rambursă, seu trimițēndu-se prețulū înainte. 1—4

Nu esistă nimicū mai bunū!
Suculū și bombōnele Spitzwegerich
preparate de cătră farmacistulū diplomacū și chemiēcū C. Strubecher după o metodă numai dēnsului cunoscută, este celū mai folositorū și adevēratū neprețuibilū remediū contra tusei, răgușală, inflamațiā de gātū și de plumāni, catharū bronchialū, asthima, anemiā, gālbinare, constipațiune și influințēzā escelentū pentru întărirea și vioiciunea sângelui, a nervilorū și a corpului întregū.
Mii de omeni mulțamescū pentru viața și sănătatea lorū singurū numai acestui neintrecutū remediū naturalū, care în urma efectului sēu întrece tōte preparatele din Malz și din zaharū, avēndū chiar la prima întrebuiințē o influințā admirabilă. Prețurile: 1 buteliā mare cu Sucū-Spitzwegerich (Spitzwegerich-Saft) fl. l., 1 buteliā mică fl. — 50 cr. 1 cutiā mare de bombōne-Spitzwegerich fl. — 30 cr. 10 pachete micū cu bombōne fl. — 70 cr. — Trimiterea în tōte părțile Austro-Ungariei prin:
Spitzwegerich-Fabricks-Niederlage
Ant. Gans, Wien, III. Kolonitzgasse Nr. 866.
Domnilorū farmaciști, băcani și comersanți cu delicatēse, cofetari se acordă rabatū insemnatū.
Se face rugarea a observa bine adresa. 1—4

Mersulū trenurilor

Valabilū dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia **Predealū-Budapesta** și pe linia **Teiușū-Aradū-Budapesta** a calei ferate orientale de statū reg. ungh.

Predealū-Budapesta					Budapesta-Predealū					Teiușū-Aradū-Budapesta				Budapesta-Aradū-Teiușū.				
Trenū de persōne	Tren accelerat	Trenū omnibus	Trenū omnibus		Trenū de persōne	Tren accelerat	Trenū omnibus	Trenū de persōne	Trenū omnibus	Trenū omnibus	Trenū de persōne	Trenū omnibus	Trenū de persōne	Trenū de persōne	Trenū omnibus	Trenū omnibus		
Bucuresci	4.50				Viena	11.10				Teiușū	11.24		2.40	Viena	11.10	12.10		
Predealū	9.32				Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.59		3.14	Budapesta	8.20	9.05	
Timișū	9.56				Szolnok	11.05	3.58	7.38	9.34	11.40	Vințulū de josū	12.30		4.22	Szolnok	4.10	5.45	
Brașovū	10.29				P. Ladány	2.02	5.28	5.40	11.26	2.31	Șibotū	12.52		4.50	Aradū	4.30	6.—	7.04
Feldiōra	7.47	4.16			Oradea mare	4.12	6.58	9.14	1.38		Orăștiā	1.01		5.18	Glogovațū	4.43	6.13	7.22
Apatia	8.24	5.02			Várad-Velencze			9.24	2.06		Simeria (Piski)	2.03		5.47	Deva	5.07	6.38	7.58
Agostonfalva	8.51	5.43			Fugyi-Vásárhely			9.41	2.17		Deva	2.52		6.35	Paulișū	5.19	6.51	8.17
Homorodū	9.14	6.15			Mező-Telegd		7.33	10.19	2.40		Branicēca	3.23		7.02	Radna-Lipova	5.41	7.10	8.36
Hașfaleu	9.51	7.06			Rév		8.04	11.38	3.24		Ilia	3.55		7.28	Conopū	6.09	7.37	
Sighișōra	11.03	8.52			Bratca			12.18	3.47		Zam	4.08		7.40	Bērzova	6.28	7.55	
Elisabetopole	11.29	9.19			Bucia		8.58	1.57	4.33		Soborșin	4.25		8.11	Soborșin	7.25	8.42	
Mediașū	11.26	9.31			Ciucia		9.28	3.11	5.15		Bērzova	5.56		9.33	Zam	8.01	9.12	
Copsa mică	12.00	10.16			Huiedin			3.40	5.34		Conopū	6.27		9.53	Gurasada	8.34	9.41	
Micăsasa	12.29	10.57			Stana			4.15	5.55		Radna-Lipova	6.47		10.27	Ilia	8.55	9.48	
Blașiū	12.44	11.19			Aghiriș			4.36	6.07		Paulișū	7.28		10.42	Branicēca	9.19	10.17	
Crăciunelū	1.05	11.31			Ghirbēu			4.58	6.24		Gyorok	7.43		10.58	Deva	9.51	10.42	
Teiușū	1.34	11.52			Nedeșdu		10.28	5.26	6.43		Glogovațū	7.59		11.25	Simeria (Piski)	10.35	11.07	
Aiudū	1.46	12.48			Clușiū	11.00				7.08	Aradū	8.28		11.39	Orăștiā	11.11	11.37	
Vințulū de susū	2.09	1.22			Apahida	11.19				7.36	Șibotū	8.42		4.52	Șibotū	11.43	12.—	
Uiōra	2.39	2.18			Ghirriș	12.30				9.06	Budapesta			5.12	Vințulū de josū	12.18	12.29	
Cucerdea	3.01	2.48			Cucerdea	1.01				9.53	Viena			8.20	Alba-Iulia	12.36	12.46	
Ghirsiș	3.08	2.56			Uiōra	1.06				10.—	Teiușū			6.05	Teiușū	1.29	1.41	
Apahida	3.14	3.64			Vințulū de susū	1.13				10.09	Aradū-Timișōra				Simeria (Piski) Petroșeni			
Cucerdea	3.53	4.51			Aiudū	1.20				10.19	Trenū omnibus	Trenū de persōne	Trenū mixt	Trenū de persōne	Trenū omnibus	Trenū mixt		
Ghirsiș	5.10	5.28			Teiușū	1.41				10.48	Aradū	5.48		6.05	Simeria	11.25		2.42
Apahida	5.30	5.56			Crăciunelū	2.00				11.14	Aradū nou	5.19		6.33	Sireia	11.58		3.25
Clușiū	6.03	8.00			Micăsasa	2.35				12.12	Németh-Ságh	6.44		6.58	Hategū	12.46		4.16
Nedeșdu	6.21	8.36			Cepșā mică	2.48				12.30	Vinga	7.16		7.29	Pui	1.37		5.11
Ghirbēu		9.02			Mediașū	3.20				1.12	Orczifalva	7.47		7.55	Crivadia	2.24		5.58
Aghiriș		9.32			Elisabetopole	3.36				1.32	Merczifalva				Banița	3.05		6.47
Stana		10.11			Cepșā mică	3.36				1.32	Timișōra	9.02		9.08	Petroșeni	3.37		7.12
Huiedinū		10.51			Mediașū	4.00				2.18	Timișōra-Aradū				Petroșeni-Simeria (Piski)			
Ciucia		12.16			Elisabetopole	4.35				3.03	Trenū de persōne	Trenū de persōne	Trenū omnibus	Trenū de persōne	Trenū omnibus	Trenū mixt		
Bucia		12.50			Sighișōra	5.12				3.49	Timișōra	6.25		5.00	Petroșeni	10.07		6.10
Bratca		1.21			Hașfaleu	5.37				4.28	Merczifalva	7.46		6.32	Banița	10.48		6.53
Rév		2.02			Homorod	7.02				6.16	Orczifalva	8.15		7.02	Crivadia	11.25		7.37
Mező-Telegd		3.06			Agostonfalva	7.43				7.06	Vinga	8.36		6.23	Pui	12.05		8.20
Fugyi-Vásárhely		3.38			Apatia	8.11				7.46	Németh-Ságh	9.11		8.01	Hategū	12.42		9.01
Várad-Velinte		3.54			Feldiōra	8.41				8.25	Aradū nou	9.27		8.17	Streiu	1.22		9.52
Oradia-mare		4.05			Brașovū	9.21				9.15	Aradū			8.17	Simeria	1.53		10.31
P. Ladány		4.50			Timișū		5.45				Timișōra				Petroșeni			
Szolnok		7.23			Predealū		6.22				Merczifalva				Banița			
Buda-pesta					Bucuresci		6.47				Orczifalva				Crivadia			
Viena							11.45				Vinga				Pui			
		8.00									Németh-Ságh				Hategū			
		6.06									Aradū nou				Streiu			

Nota: Orele de nopțe suntū cele dintre liniile grōse.